Совет родителям
      Маленький пешеход – большая ОПАСНОСТЬ

Первые месяцы осени для Госавтоинспекции – это усиленная работа по сохранению детских жизней. 


Анализ статистических данных показывает, что количество дорожных травм особенно увеличивается в августе - сентябре (20% всех ДТП с участием детей), когда дети и подростки возвращаются после летнего отдыха, успев отвыкнуть от интенсивного движения транспорта на дорогах.  

Огромную роль в безопасности на дороге играют самые важные для них люди – родители. Госавтоинспекция  дает родителям несколько советов, как сделать переход проезжей части безопасным для детей.
ОТПРАВЛЯЯ РЕБЕНКА В ШКОЛУ, напоминайте о правилах безопасного перехода через дорогу – повторенное много раз обязательно запомнится. Основная проблема – дети появляются на дороге неожиданно, зачастую перебегая проезжую часть в неустановленном месте. Научите ребенка останавливаться перед проезжей частью. Остановившись, он лучше оценит дорожную обстановку. Также объясните, что стоящий у обочины транспорт создает помеху видимости и для пешехода, и для водителя, следовательно, переходить дорогу в этом месте опасно. Для перехода нужна хорошая видимость в обе стороны.
ОСЕННЯЯ ПОГОДА таит в себе ряд опасностей. Например, капюшон, шапка или поднятый воротник могут мешать обзору дороги. Обходя большие лужи на тротуаре, дети могут выйти на проезжую часть. Утренний туман значительно ограничивает видимость, как для водителя, так и для пешехода, и стоит подумать о приобретении для ребенка одежды и обуви со световозвращающими элементами, это сделает его более заметным на дороге.
ПЕРЕХОДЯ ДОРОГУ С РЕБЕНКОМ, четко следуйте Правилам дорожного движения, помните, что ваше поведение на дороге является для ребенка примером, и именно его он будет копировать в последствии.

21 августа  по 10 сентября 2017
проводится профилактическое мероприятие
«Внимание дети!»

Объясните еще раз своему ребенку, что по улицам движется много автомобилей, автобусов, мотоциклов и другого транспорта, поэтому, находясь на улице, надо всегда быть внимательным и осторожным, строго выполнять правила движения. Напомните детям, что ходить по улице надо по тротуару, а переходить улицу только шагом и в местах, где имеется «Пешеходный переход», а где их нет на перекрестках – по линии тротуаров.

Прежде чем переходить улицу, убедитесь в полной безопасности: остановитесь, оцените обстановку посмотрите налево и направо. Когда приближается машина, то её надо пропустить. Запрещается переходить улицу перед близко идущим транспортом, особенно когда дорожное покрытие влажное. Правилами запрещается цепляться за борта грузовиков. Играть и бегать на проезжей части улицы, а также кататься на роликах, скейтбордах и т.п. – опасно.

Уважаемые родители! На пути в школу ребятам приходится переходить улицу с интенсивным движением транспорта. Помогите детям выбрать самый безопасный маршрут.

Особую заботу проявите о первоклассниках, если нет возможности ежедневно провожать ребенка в школу и встречать его, то несколько раз не спеша, пройдите с ним до школы и обратно и объясните ему, как он должен вести себя на улице и какие правила ему надо выполнять.

Будьте для детей примером дисциплинированности на улице!
